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Instrukcja dla zdajacego

1.

2.

11.

12.

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 12 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgto§
przewodniczgcemu zespolu nadzorujgcego.

Do arkusza dotgczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktérej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swOj numer PESEL*,

— wpisz swoja dat¢ urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

. Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy si¢ z 40 zadan.
. Za kazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyska¢ 1 punkt.
. Aby zdaé cz¢$¢ pisemng egzaminu musisz uzyskaé¢ co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dhlugopisem lub pidrem z czarnym tuszem/
atramentem.

Do kazdego zadania podane sg cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nast¢pujacy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

[a] | [B]] [c]

Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
Wybierz witasciwa odpowiedz i zamaluj kratk¢ z odpowiadajaca jej litera — np., gdy wybrates
odpowiedz ,,A”:

W |

Staraj si¢ wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i blednie zaznaczysz odpowiedz, otocz
ja kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktorg uwazasz za poprawna, np.

@ |||

Po rozwiazaniu testu sprawdz, czy zaznaczyles wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadzite§ wszystkie dane, o ktérych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamigtaj, Ze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

* w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamos¢
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Zadanie 1.
Ktory z wymienionych dokumentéw podlega zatwierdzeniu przez organ nadzoru gérniczego?
A. Plan zabudowy wiertni.
B. Projekt prac geologicznych.
C. Plan ruchu zaktadu.
D. Projekt rurowania otworu.

Zadanie 2.
Oddanie do ruchu obiektow, maszyn, urzadzen i instalacji, znajdujacych si¢ na wiertni, nast¢puje po ich
komisyjnym odbiorze technicznym i na podstawie pisemnego zezwolenia

A. kierownika wiertni.

B. przewodniczgcego komisji.

C. kierownika ruchu zaktadu gorniczego.

D. dyrektora Okrggowego Urzgdu Gorniczego.

Zadanie 3.

Do ktorej kategorii zagrozenia siarkowodorowego nalezy zaliczy¢ otwor wiertniczy, z ktorego
przewiduje si¢ wyplyw siarkowodoru 10 m*/min?

A. Ikategorii.

B. II kategorii.

C. I kategorii.

D. IV kategorii.
Zadanie 4.

Odczytaj z tabeli, w jakiej najmniejszej odlegtosci od budynku, w ktérym mieszka 40, os6b mozna
wierci¢ otwor zaliczony do II kategorii zagrozenia siarkowodorowego?

Kategoria prze\P;c;r:"i;rlego Minimalna c;dlljeg;os‘i?tworu’(m)k g
.y od budynkéw zamieszkanych przez:
zagrozenia skazenia H,S (m) od pojedynczego nie wiecej nvii 30 oséb wiq:ej nFi,i 30 oséb
| powyzej 3500 100 500 1500
1l od 3500 do1000 100 500 500
Il ponizej 1000 do 500 100 100 100
v ponizej 500 do 150 100 100 100
A. 100m
B. 500 m
C. 1000 m
D. 1500 m
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Zadanie 5.
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Na I zmianie wiercono 7 godzin, nastgpnie przez 1 godzing plukano, a przez nastgpne 4 godziny

wyciggano przewod. Na II zmianie przez 1 godzing skrecano aparat rdzeniowy, nastgpnie 4 godziny

trwato zapuszczanie przewodu, 3 godziny trwalo rdzeniowanie, a 4 godziny wyciggano przewod. Ktory

z zamieszczonych fragmentdéw raportu wiertniczego jest prawidtowo wypetniony?

Zadanie 6.

I 1 [RazemRazemy Raz;m I I !Razemhlazem Raz{;:m
Nazwa czynnosci " . na | od ° Nazwa czynnosci . . na | od ©
zmiana| zmiana poczatku -’ zmiana| zmiana poczatku
dobe | 1-go |* . : dobe | 1-go | " . ;
N wiercenial i TWiercenia
[Praca $widra 7.00 7.00 | 7.00 | 7.00 Praca swidra 5.00 5.00 | 5,00 | 5.00
IPraca koronki 3,00 | 3.00 | 3.00 | 3.00 Praca koronki 6.00 | 6.00 | 6.00| 6.00
(2D | Wycigg. 400 | 800 |12.00|12,00 12,00 | [£3P1Wyciag 4,00 | 500 |9.00|900| 9.00
rzewodu rzewodu
\Zmiana narz. dodaw. Zmiana narz. dodaw.
—— 1,00 | 1,00 | 1,00 | 1,00 m— 1,00 | 1,00 1,00 1,00
[Poszerz. przerab. Poszerz. przerab.
e i 1.00 1,00 | 1,00 | 1,00 | e 3.00 3,00 | 300| 3,00
A, B.
I [Razem[Razemy Raz:m I 1 [Razem|Razem Raz;m
Nazwa czynnosci I zmiana| . na od o tu Nazwa czynnosci ; ; na od b tku
zmiana dobe | 1-go pf_)cza_ 1 ziiana | zmiana dobe | 1-go p9czq _
wiercenial wisrcenial
[Praca swidra 7.00 | 7,00 | 7.00 7,00 Praca swidra 3,00 4,00 | 7.00 | 7.00 7,00
[Praca koronki 3,00 3,00 | 3.00 | 3,00 Praca koronki 3,00 | 3.00 | 3.00 3,00
£ap. i wyciag. 800 | 4,00 [12.00{12,00] 12,00 | 3 1 W€l g00 | 400 [12,00|12,00| 12,00
zewodu rzewodu
IZmiana narz. dodaw. Zmiana narz. dodaw.
S 1,00 1,00 [ 1,00 [ 1,00 | £0 1,00 | 1,00 | 1,00 | 1,00
[Poszecy. pezeedb. 1,00 | 1,00 | 1,00 | 1,00 | [os?erz przerab. 1,00 1,00 | 1,00 | 1,00
ukanie plukanie
[ D.

Na podstawie przedstawionego fragmentu dokumentacji technicznej z dziennego raportu wiertniczego

okresl sposOb zarurowania otworu wiertniczego.

ZARUROWANIE OTWORU
Kolumny Srednica rur Gtebokos¢ orurowania Dhugosé rur
rur (mm) (m)
(m)
zewnetrzna | wewnetrzna od do
1 609.6 588.6 0,0 4,0 4,0
2 339,7 317,9 0,0 150,0 150,0
3 2444 226,5 0,0 480,0 480,0
4 177,8 158,8 380,0 790,0 410,0

oS 0w p

Wszystkie kolumny zarurowane na zaktadke.
Wszystkie kolumny zarurowane do wierzchu.
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Trzy kolumny zarurowane do wierzchu, czwarta zarurowana na zaktadke.

Dwie kolumny zarurowane do wierzchu, trzecia i czwarta zarurowane na zakladke.
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Zadanie 7.
Korzystajac z danych zamieszczonych w tabeli, okred§l na jakiej glebokosci posadowione sa rury
okladzinowe 18 %”. Ostatnia kolumna rur oktadzinowych
Srednica rur Glebokosé rurowania. m
A. 4m ZEW. od do dlugosc
B. 25m 28" 0 4 4
247 0 25 25
C. 249m 185> 0 249 249
D. 1000 m 13%° 0 1000 1000

Zadanie 8.

Srednie zuzycie oleju napedowego przez silnik pompowy wynosi 30 I/h. Ile litréw oleju nalezy
zabezpieczy¢ dla 2 takich samych silnikéw pompowych, pracujacych przez 5 dni roboczych po 8 godzin

dziennie?
A. 300 litrow.
B. 480 litrow.

C. 1200 litréw.
D. 2400 litrow.

Zadanie 9.
Liczba metrow otworu wiertniczego odniesiona do czasu pracy narzgdzia wiercgcego to

A. marszowa predkos¢ wiercenia.

B. mechaniczna predkosé¢ wiercenia.
C. przemystowy post¢p wiercenia.
D. og6lny postgp wiercenia.

Zadanie 10.

Zwierciny to termin, ktory oznacza

A. material obcigzajacy, dodawany do zaczynu cementowego.

B. blokatory dodawane do ptuczki w celu likwidacji ucieczek ptuczki.

C. uszkodzony swider wiertniczy pozostawiony w otworze wiertniczym.

D. fragmenty przewierconej skaly wynoszone przez ptuczke z otworu wiertniczego.
Zadanie 11.

Marsz wiertniczy rozpoczyna si¢ w momencie, gdy

A. swider znajdzie si¢ na spodzie otworu wiertniczego.
otwor wiertniczy jest plukany przed rozpoczgciem wiercenia.
$wider zostaje przykrgcany do przewodu wiertniczego.

oS 0w

narzedzie wiertnicze zaczyna urabia¢ dno otworu wiertniczego.
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Zadanie 12.

Jak okredla si¢ zjawisko obserwowane podczas wyciggania przewodu z otworu wiertniczego, kiedy
ciezar przewodu wskazany na cigzarowskazie jest wiekszy niz wynika to z jego ciezaru pomniejszonego

o site wypornos$ci?

A. Przystawianie.
B. Zacigganie.

C. Miechowanie.
D. Marszowanie.

Zadanie 13.

Na podstawie zamieszczonego wykresu planu wiercenia mozna stwierdzi¢, ze w ciggu dwudziestu dni

-+ dni

wiercenia odwiercono D ————————————
4 56 7 8 910111213141516171819 20

A. wigcej niz planowano o 20 metrow.

B. mniej niz planowano o 20 metrow. g
C. WiQGej niz plaﬂowano 0 5 metrow. :g 80 —4— Giebokost planowana
. . .y r *

D. mniej niz planowano o 5 metrow. é 100 ~8— Glghokodt wykonana
-120
-140 \
o
=180 -

Zadanie 14.

Ile wynosi marszowa predkos¢ wiercenia otworu, jezeli w czasie jednego marszu $§wider odwiercit
400 m skal, w czasie 30 godzin, a czas wyciagania oraz zapuszczania przewodu wraz z wymiang swidra

wyniost 10 godzin?

A. 10m/h
B. 20m/h
C. 30m/h
D. 40m/h

Zadanie 15.
Przedstawiona na zalaczonej krzywej profilowania opornosci SO duza opornos¢ wiasciwa jest
charakterystyczna dla Osi

L
>

A. piaskowcow nasyconych solanka.

B. piaskowcow roponosnych. P Tied

C. pokladu wegla kamiennego. Sl

D. tupkéw miedziono$nych. P~ S
i
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Zadanie 16.
Na podstawie krzywych profilowan gamma-gamma i profilowania temperatury mozna stwierdzié, ze
strop zaczynu cementowego za rurami oktadzinowymi znajduje si¢ na gltgbokosci

A.

Onw

500 m
510 m
520 m
540 m

Zadanie 17.
Na wykresie przedstawiono wynik profilowania temperatury w otworze wiertniczym wykonanego
w celu lokalizacji stropu zaczynu cementowego w przestrzeni pierScieniowej. Z wykresu wynika, ze

strop znajduje si¢ na giebokosci okoto

A.

B
C.
D

720 m
760 m
790 m
810 m
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Zadanie 18.
Na podstawie badan przeprowadzonych rurowym prébnikiem zloza otrzymano wykres krzywej

Pobrano z arkusze24.pl

odbudowy cis$nienia dennego przedstawiony na ponizszym rysunku. Jakg warto$¢ ekstrapolowanego

cisnienia zlozowego, odczytanego z wykresu, nalezy wpisa¢ do dokumentacji geologicznej otworu?

: 0k 05 06 lg%{"‘

A. 18,50 MPa 4 Pq, MRa
B. 19,00 MPa
C. 19,10 MPa .0
D. 20,25 MPa 20,5
200 { ~>~_
195 e
190 \
18,5
18,0
173
= 0 0,1 0,2 0,3
pd - cisnienie denne. t - czas przyptywu plynu zlozowego do
rurowego probnika zloza. At - czas wzrostu 1 ustalania sie
ci$nienia dennego
Zadanie 19.

Ktorej fazy zmian ci$nienia zarejestrowanego przez cisnieniomierz wglgbny w czasie oprobowania

zloza rurowym prébnikiem dotyczy odcinek 2-3?

9

o
A. Zapuszczanie probnika do otworu. hPa
B. Zapigcie probnika.
C. Otwarcie zaworu giéwnego.
D. Doptyw ropy do probnika.
0
Zadanie 20.

T,min

Jaka gleboko$¢ otworu nalezy zapisaé w raporcie wiertniczym na koniec danej zmiany, jezeli

podbudowa wiezy ma 9 m, a dlugo$¢ zestawu przewodu wiertniczego wynosi 2452 m?

A.

oaw

2470 m
2461 m
2452 m
2443 m
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Zadanie 21.

Co stanowi dokumentacj¢ wiercenia otworéw poszukiwawczych?
A. Atesty urzadzen.
B. Raporty wiertnicze.

C. Ksigzki kontroli urzadzen wiertniczych.
D. Dokumentacja techniczno-ruchowa maszyn i urzgdzen.

Zadanie 22.
Chwilowe wzrosty cigzaru przewodu wiertniczego, odczytane na cigzarowskazie podczas jego

wyciggania, sygnalizujg zagrozenia zwigzane

A. zzanikiem pluczki wiertnicze;.

B. zurwaniem przewodu wiertniczego.

C. zdoptywem ptynu ztozowego do otworu.
D. zzaciskaniem $ciany otworu wiertniczego.

Zadanie 23.
Spadek cisnienia tloczenia pluczki rejestrowany na manometrze na stojaku pluczkowym moze by¢
objawem mig¢dzy innymi

A. braku sita w przewodzie.

B. wylaczenia pomp ptuczkowych.

C. wyplukiwania przewodu wiertniczego.

D. dodania do obiegu ptuczki o wigkszej gestosci.
Zadanie 24.

Z wykresu przedstawiajgcego zmiany cisnienia podczas zabiegu szczelinowania, odczytaj ci$nienie
powodujace powstanie szczeliny w strefie przyodwiertowej, okreslane jako ci$nienie szczelinowania.

A. P-4 B

B. P-3 MPa

C. P2 i

D. P-1 P-3q\/ \
P2 :
P-1

T min
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Zadanie 25.
Na podstawie zamieszczonych danych z raportu ptuczkowego, okresl gestos¢ ptuczki obiegowej.
Objeto(snt.:l!;iuczkl, Wymagane wtasnosci ptuczki Wiasnosci ptuczki obiegowej
Otwor 118,5 | Gestoé, g/em’ 1,2+2,08 | Godzina pobrania 18:25
Zbiorniki robocze 83,7 | Lepkosé umowna 50+100 | Aktualna gtebokosé, m 4219
Dodano 4,5 | Filtracja 3+5 | Temperatura, °C 33
Objetosc pt. obiegowe;] 202,2 | Lepkosé plastyczna Gestoéé, g/em’ 1,73
Zapas 29,5 | Granica ptyniecia 20+30 | Lepkos¢ umowna 79
Straty na powierzchni 0,5 | pH 9+10 | Lepkos¢ plastyczna 86
Zanik w otworze 0,5 | Zasolenie
A. 1,20 g/lem’
B. 1,73 g/lem’
C. 2,03 g/em’
D. 2,08 g/cm’
Zadanie 26.

Na podstawie zamieszczonego wykresu rozkladu cisnienia, sporzadzonego w czasie wykonywania
proby chionnosci, okreél cisnienie, przy ktérym uzyskano chtonnos$c.

A. Ok. 1,00 MPa

at

B. Ok.3,00 MPa G0
C. Ok. 4,00 MPa 20
D. Ok. 5,00 MPa *

30

e CiE0NIET R
U
10

(4]

FSELLLE S P PSS iy

Zadanie 27.
Jaki cigzar powinny mie¢ obcigzniki, aby nacisk na swider nie przekroczyt 150 kN? Nalezy zatozy¢
wykorzystanie obcigznikow na poziomie 75%.

A. 02MN
B. 2,0MN
C. 1125MN
D. 112,5MN
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Zadanie 28.

Jaka dtugoé¢ powinna mieé wstepna kolumna rur oktadzinowych zapuszczona do otworu wiertniczego,

ktorego profil geologiczny zamieszczono na rysunku?
A. 20m
B 38m
C. T5m
D. 107m
=
Zadanie 29.

Oblicz mas¢ jednostkowa rury pluczkowej ze spgcznieniem i zwornikami, wiedzac, Ze masa rury
mr = 236 kg, a dlugo$¢ rury pluczkowej wynosi Lr = 10 m.

A. 236kg/m
B. 23,6 kg/m
C. 33,6kg/m
D. 236,0 kg/m
Zadanie 30.

Rury pluczkowe o dhugosci L = 2000 m i przekroju poprzecznym S = 0,002 m’ rozciagane sa sila
F = 400 kN. Ile wyniesie wydluzenie AL tej kolumny rur, jezeli modut sprezystosci Younga
E = 2000°10° N/m’?

A. 02 F.L
= Al =——
B. 0,5m S.E
C. 1.0m
D. 20m
Zadanie 31.

Do otworu o glgbokosci 1200 m zapuszczany jest przewod wiertniczy, sktadajacy si¢ z rur ptuczkowych
o $rednicy nominalnej 5” (powierzchnia przekroju 0,003 m?®) oraz obcigznikéw spiralnych o $rednicy
nominalnej 9%” (powierzchnia przekroju 0,04 m®) i dhugosci 100 metréw. Jakie bedzie naprezenie
rozciggajagce w przewodzie wiertniczym na glebokosci 500 metrow, jezeli do tej pory zapuszczono
1000 metréw przewodu? W obliczeniach nie uwzgledniaj wypornos$ci ptuczki.

A. 11,0 MPa — Sk - ;
Ciezar jednostkowy rur pluczkowych = 300 N/m

B. 808MPa Ciezar jednostkowy obcigznikéw = 3230 N/m

C. 107,4 MPa

D. 147,7 MPa
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Zadanie 32.

Pole przekroju poprzecznego rur phuczkowych o érednicy nominalnej 4” wynosi 0,0025 m?. Ile wynosi
naprezenie rozciagajace w rurze ptuczkowej obcigzonej sitg 100 kN?

A. 4 MPa
B 25 MPa
C. 40 MPa
D. 250 MPa
Zadanie 33.

Ile wynosi naprezenie skrecajace w rurach pluczkowych przy momencie obrotowym stotu wiertniczego
rownym 60 kNm, jezeli wspotczynnik Wz = 0,0002 m’?

A.  0,3MPa Mo
B. 3,0MPa W
C. 30,0 MPa
D. 300,0 MPa

Zadanie 34.

Wydatek tloczenia pomp ptuczkowych powinien zapewnié
A. przeplyw laminarny pluczki pod narz¢dziem wiercacym.

B. maksymalny wyplyw ptuczki z odlewy.
C. cisnienie hydrostatyczne pluczki wiertniczej wyzsze od cisnienia zlozowego.
D. predkos$é pluczki w przestrzeni pier§cieniowej, gwarantujacg wynoszenie zwiercin z otworu
wiertniczego.
Zadanie 35.

Jaki wydatek tloczenia pomp pluczkowych zapewni predkos¢ przeptywu pluczki 36 m/minute
w przestrzeni pierscieniowej o powierzchni 0,06 m>?

A. 2,16 Iminute.
B. 21,6 /minute.
C. 216 /minute.

D. 2160 I/minute.

Zadanie 36.

Ile wynosi wydajnos¢ pompy pluczkowej trojttokowej, jednostronnego dziatania, jezeli powierzchnia
przekroju tloka jest rowna 0,01 m* dhugo$é skoku tloka wynosi 0,5 m, czestotliwo$é ruchu thokow
to 100 skokéw na minute, a wspotczynnik napetnienia wynosi 1,07

A. 1,00 m*/min
B. 1,50 m*/min
C. 3,00 m*/min
D. 3,50 m*/min
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Zadanie 37.

Na podstawie zamieszczonego wzoru oblicz, ile kilograméw suchego cementu portlandzkiego klasy
32,5 (pc = 3050 kg/m’) nalezy uzyé do przygotowania 1 m’ zaczynu cementowego na wodzie
(pw = 1000 kg/m’) o wspétczynniku wodno-cementowym w = 0,5.

A. 1208kg
B. 1000 kg me = pcpw/pw +w pc
C. 925kg
D. 500kg
Zadanie 38.

Jaka glowica przeciwerupcyjna jest dodatkowo wymagana przy wystgpowaniu zagrozenia
siarkowodorowego?

A. Obrotowa.

B. Uniwersalna.

C. Dwuszczekowa.

D. Jednoszczgkowa.
Zadanie 39.

Na podstawie wykresu testu zwieralnosci, kresl, przy jakim zakresie nacisku na $wider zostanie

osiggnigta najwigksza predkos¢ wiercenia.

A. 3-8ton h /’—/_‘\

B. 5-8ton 5 / X
H .
C. 89ton g / N
D. 10-11 ton 2 y,
‘ ) ‘ ) N;cisk!rlasu:rldet::.T N
Zadanie 40.

Podczas marszu trwajacego 100 godzin odwiercono 50 metrow otworu. Jednostkowy koszt pracy
urzgdzenia wiertniczego wynosi 5 000 PLN na godzing, a narz¢dzie kosztowato 10 000 PLN.
Ile wyniost koszt odwiercenia 1 metra?

A. 10100 PLN
B. 10200 PLN
C. 20000 PLN
D. 20200 PLN
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